

ТАМ, ГДЕ БЫЛ МИУС-ФРОНТ

24 ГОДА СПУСТЯ...

ИУС-ФРОНТ»... Кому из советских людей не известны эти два слова, кого не по-Советской трясают они мощью Армии и мужеством воинов, сумевших разорвать стальное кольцо фашистских оккупантов. Тем больше памятно это время жителей нашего района. Почти два года здесь шли кровопролитные бои. На передовой были только солдаты, но и население - все, кто не успел выехать из этого кромешного ада.

Когда враг был изгнан, в Матвеев-Кургане — центре района не осталось ни одного административного здания, ни одной школы. Во всем селе уцелело около 15 домиков. Это там, где до войны жило семь тысяч человек.

В сентябре, двадцать четыре года назад, в Матвеев-Курган, стали возвращаться эвакуированные. Жили в подвалах, в каждом из которых размещалось до семей. Продуктов не было.

Ущерб, нанесенный врагом району в годы войны, составил 837 миллионов рублей, из 73 населенных пунктов 33 уничтожены полностью. Все колхозное добро разорено. На весь район осталось 800 кур. Техники никакой. Сильно пострадали села Ряженое, Кульбаково и другие.

Но было главное — свобода. И наша советская власть. Люди верили, что с ними все придет.

Соседние районы выделили нам семена для озимого сева, с востока области пришел транспорт. Госупарство дало кредит на восстановление жилья.

С ралостью встретили жители района Постановление Совнаркома СССР об оказании помощи колхозам, пострадавшим от немецкой оккупации.

Все население дружно взялось за дело. Была налажена железнодорожная магистраль. Восстановлены все колхозы и совхозы.

В 1945 году освоено большинство земельных площадей. Колхозы смогли уже в этом году только пополнить свои запасы, но и сдать хлеб государству.

После победы над врагом район по-настоящему приступил к ликвидации последствий войны. К концу первой послевоенной пятилетки были восстановлены села, административные здания, школы, медицинские учреждения. Началась электрификация производственных объектов и населенных пунктов. С каждым годом входили в строй новые школьные здания, детские ясли, магазины.

Крепли коллективные хозяйства, росли урожаи сельскохозяйственных культур, все больше

техники выходило на поля.

И вот с тех пор, когда матвеево-курганцы, вернувшись в село. увидели одни груды развалин, прошло 24 года. Благодаря их напряженному труду не теперь нашего района. За короткий исторический срок преобразилась примиусская земля.

Неизмеримо выросли колхозы и совхозы. В хозяйствах района теперь 1.037 тракторов, 648 зерновых, кукурузных и силосных комбайнов, 54 дождевальных установки, около 500 автомашин и много другой техники.

Урожайность зерновых в целом по району поднялась до 18-20 центнеров, овощей - до 100, подсолнечника до 15 центнеров с гектара. Производство зерна в минувшем году достигло 107 процентов планового задания, мяса-104 процента, яйца-108 про-

В колхозах и совхозах района выросли обширные животноводческие фермы. Только в колхозах насчитывается сейчас 61.496 голов скота и 571.270 голов птицы, тысячи свиней, овец.

В районе создана местная промышленность — есть комбинаты, заводы. У нас более 20 предприятий, которые производят кирпич и кровлю, делают бумагу и консервы, выпускают колбасы и напитки, калибруют кукурузу и т. д.

Значительно поднялось материальное благосостояние наших людей, их культурный уровень. В районе после войны построено 149 магазинов. В 87 школах обучается 11 тысяч ребят. В селах и хуторах работает 100 клубов, 57 библиотек, 73 медицинских учреждения, 54 постоянных и сезонных детских яслей, 26 столовых, свыше 50 мастерских по бытовому обслуживанию населе-

В личном пользовании трудящиеся района имеют 320 летковых автомашин, 4.500 мотоциклов и более 2.000 телевизоров.

В честь 50-летия Октября в районе развернуто социалистичесоревнование за досрочное завершение планов 1967 года по производству и продаже продуктов сельского хозяйства.

Обильным будет наш праздничный стол. Зажиточно и культурно живут теперь матвеево-курганцы. 0 том, что было 24 года назад, им напоминают только оставшиеся от снарядов воронки да памятники павшим воинам-героям. Самый высокий из них недавно поднялся на Саур-могиле, далеко озирая окрест наш цветущий примиусский край.

> д. прилуцкий, председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся.



Протокол

Объединенного заседания Матвеево-Курганского РК ВКП(б) и исполкома райсовета депутатов трудящихся от 1 марта 1943 г. с. Марьевка.

СЛУШАЛИ: о наведении порядка в с-советах, колхозах, сов-козах и МТС, освобожденных от немецких оккупантов.

ПОСТАНОВИЛИ: Немецкофашистские варвары, временнооккупировавшие Матвеево-Курганский район, сожгли и разрушили ранее благоустроенный центр Матвеев-Курган и многие цветущие благоустроенные села н хутора района, а также все школы, клубы, дома соцкультуры, библиотеки, больницы, амбулатории, роддомы, детские сады и ясли превращены в груды развалин.

Во всех селах и хуторах района, занимавшихся немецкими оккупантами, замерла всякая культурная жизнь, дети остались вне школ, население было лишено всякой медицинской помощи. Грабительские действия немецких оккупантов привели в полный упадок и разруху все хозяйство колхозов, совхозов н

В целях быстрейшей ликвидации последствий хозяйничанья немецких оккупантов в районе, оказания помощи населению, освобожденному от ига гитлеризма и восстановления хозяйства колхозов, совхозов, МТС и других государственных предприятий и общественных организаций, немедленно восстановить работу всех советских, хозяйственных и общественных органов. Смело вылвигать на работу местных людей, показавших на деле свою преданность большевистской партии и Советской власти в борьбе с немецкими оккупантами.

Возобновить работу школ.

В случае отсутствия специальных помещений, практиковать оказание помощи больным на дому.

Обязать председателей сельсоветов и колхозов:

немедленно провести ный учет детей без родителей (сирот и беспризорных), произвести определение этих на патронирование, опеку усыновление отдельными гражданами — патриотами нашей

В целях обеспечения двухсменной работы тракторного парка директорам МТС и совхозов немедленно организовать курсы для подготовки трактористов из числа девушек и невоеннообязанных.

(Из архива).

8 апреля 1943 года

Мы, нижеподписавшиеся од веево-Курганского района Карког Л. В., составили настоящий акт: мецкими варварами мы жили ра гато, имели все: хлеб, скот, дом трудились на благо нашей Родин

В 1941 году фашистская Герм ла нашему мирному труду и жить жизнью, забрав у колхоза все: э Над мирным населением колхозн отбирали, грабили колхозников, з дукты, хлеб, сжигали дома, отни вещи, а при сопротивлении угро ников избивали, при этом разде били по всему телу, били до кро

Фашистские варвары в хут

1. Репина Константина Пав

2. Марченко Петра Василье

3. Петренко Зинаиду Ивано

4. Гончаренко Ивана Никол 5. Пижикова Романа Кирил

Немецкие варвары, издевая всех, угрожали расстрелом, если ограблении.

Комиссия: ГАРМАШ